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TERMO DE RESPONSABILIDADE

Título do artigo
Insira aqui o título do artigo [apague essa instrução]

Nome(s) do(s) autor(es):
Insira aqui o título do artigo [apague essa instrução]

O(s) autor(es) abaixo assinado(s) declara(m):

a) que o texto submetido à Linguagem em (Dis)curso é original e inédito e não está sendo encaminhado simultaneamente a outro periódico;
b) que, em caso de parceria, todos os autores são efetivamente participantes do esforço intelectual de produção do trabalho e por ele se responsabilizam diante de terceiros[footnoteRef:1]; [1:  Conforme art. 15, § 1º da Lei n. 9.610, de 19 de fevereiro de 1998, orientadores, consultores, revisores, leitores prévios ou técnicos não são em si considerados coautores. O auxílio prestado por estes colaboradores pode ser referido em nota de agradecimento.] 

c) que o trabalho foi extensamente revisado e respeita a normalização técnica de citações e referências conforme Normas Brasileiras Regulamentadas da ABNT mais recentes;
d) que imagens e outros elementos não elaborados pelo(s) autor(es) estão, conforme o caso, acompanhados de permissão de uso de quem detém os direitos autorais;
e) que o texto, uma vez avaliado e aceito, pode ser publicado na Linguagem em (Dis)curso em conformidade com as políticas editoriais do periódico.
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